

# 中國在南沙群島設三座燈浮標

## 專家：保障船舶安全 彰顯國家主權 做法合法合理合情



◆中國在南沙群島火艾礁、牛軋礁和南薰礁附近海域布設3座燈浮標。圖為海巡船2020年在瓊州海峽海域投放燈浮標。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國交通運輸部24日發布消息稱，近日，為保障船舶航行及作業安全，交通運輸部南海航海保障中心在南沙群島火艾礁、牛軋礁和南薰礁附近海域布設3座燈浮標。專家指出，火艾礁、牛軋礁和南薰礁都是屬於中國的島礁，並處在中國管轄範圍內，中方為保障船舶航行及作業安全，在附近海域布設3座燈浮標是中國主權範圍內的事情，合法、合理、合情，彰顯了中國的主權，同時亦是對某些無理挑釁的有力回應。

據外電報道，近日，菲律賓方面公然在南海劃設所謂的「經濟專屬區」，搞「主權宣示」，在多個屬於中國島礁的周圍海域，設置寫有所謂「宣示主權」文字的浮標。網上消息稱，這些浮標很快就被中國海警船和漁船發現，在中國海警船護航下，附近作業的中國漁船將菲律賓非法布設的浮標全部撈走。

### 新規賦予海警對外執法相關權力

日前，中國海警發布了《海警機構辦理刑事案件程序規定》，授權中國海警船可對進入中國領海內的外國海警船和民船例行執法。相關規定自6月中旬開始正式實施。輿論分析認為，這從法律層面賦予海警對外執法的相關權力和必要手段，未來中國海警將能

對侵犯中國主權的外國民船和海警船執法。

上月底，菲律賓2艘海警船未經中方允許，擅自闖入仁愛礁海域，並蓄意採取挑釁舉動，逼近中方海警船。中國海警船依法維護中國領土主權和海上秩序，同時及時採取措施，規避菲方船隻危險接近，避免發生碰撞事故，有關操作專業、克制。

### 解放軍堅定維護南海地區和平穩定

中方多次強調，中國對包括東沙群島、西沙群島、中沙群島和南沙群島在內的南海諸島擁有主權。中國南海諸島擁有內水、領海和毗連區。中國南海諸島擁有專屬經濟區和大陸架。中國在南海擁有歷史性權利。中國上述立場是一貫的、明確的，有着充分的歷史和法理依據。

廈門大學南海研究院教授李金明指出，火艾礁、牛軋礁和南薰礁都是屬於中國的島礁，並處在中國管轄範圍內，中方為保障船舶航行及作業安全，在附近海域布設3座燈浮標是中國主權範圍內的事情，合法、合理、合情。

李金明指出，美國為遏制圍堵中國，不斷插手南海問題，其所謂的航行自由等只不過是借口。

中國國防部新聞發言人譚克非大校近日在答記者問時曾指出，南海問題應成為和平之海、友誼之海、合作之海，不應變成個別國家搞陣營對抗的角鬥場。中國軍隊密切關注相關動向，將採取必要手段，堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，堅定維護南海地區和平穩定。

### 布設燈浮標3島礁位置圖



## 中國履行國際義務 維護海上要道安全



◆解放軍官兵在南沙群島永暑礁巡邏警戒。 資料圖片

香港文匯報訊 據環球網報道，對於中國已在南沙群島火艾礁、牛軋礁和南薰礁附近海域布設3座燈浮標，南海問題專家接受《環球時報》採訪時表示，此舉彰顯出中國維護自身領土主權和海洋權益的有效管轄和權利行使。

中國南海研究院海洋法律與政策研究所所長丁鐸博士24日接受《環球時報》採訪時表示，作為南海最大的沿岸國，中國在南沙群島設置3座燈浮標表示中國切實履行國際義務、維護航行安全，向國際社會提供涉海公共產品。

### 已建多個燈塔 引路商船漁船

2015年10月9日，位於南沙華陽礁的華陽燈塔和位於南沙赤瓜礁赤瓜燈塔竣工發光儀式在南沙華陽礁舉行，填補了中國南沙水域民用導航設施的空白。此後，位於南沙渚碧礁的渚碧燈塔、位於南沙永暑礁的永暑燈

塔和位於南沙美濟礁的美濟燈塔陸續建成發光並投入使用，維護了中國南海主權和海洋權益。

南海是重要的國際海上運輸通道，每年全球50%的商船航經南海。同時，南海也是重要的漁場，大批漁船常年在南海作業，船舶密度大，海上交通事故時有發生。燈塔是海上安全航行的重要導航助航公益服務設施，一般建設在重要港口、航道關鍵位置，通過塔頂透鏡折射燈光照射海面，引導船舶航行或指示危險區域。

丁鐸博士認為，無論是燈塔還是燈浮標的設置皆表明中國是南海諸島真正的主人，彰顯出中國維護自身領土主權以及對海洋權益的有效管轄和權利行使，「在冷戰思維回潮地區集團對抗加劇的背景下，此舉展示出中國淡化分歧、淡化軍事色彩，維護南海和平穩定、繼續推動低敏感領域合作和深化南海海洋治理合作的積極意願。」

## 新華時評：民進黨當局「蹭會」鬧劇只有一個結局

香港文匯報訊 第76屆世界衛生大會再次作出將涉台提案列入大會議程的決定，民進黨當局與外部勢力勾連在世衛大會問題上滋事挑釁再遭挫敗。新華社發表時評文章指出，事實充分說明，堅持一個中國原則是國際社會普遍共識，在國際上搞「兩個中國」「一中一台」不得人心，民進黨當局製造「蹭會」鬧劇只有一個結局——圖謀「以疫謀獨」「倚外謀獨」注定失敗。

### 任何挑戰一中原則行徑必以失敗告終

世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。中國台灣地區參與國際組織包括世衛組織活動，必須按照一個中國原則來處理，這也是聯合國大會第2758號決議和世界衛生大會第25.1號決議確認的根本原則。任何歪曲事實、否定和挑戰一個中國原則的行徑都會受到國際社會的強烈反對，也必將以失敗告

終。本屆大會開幕前，近百個國家以致函世衛組織、發表聲明等方式，表明堅持一個中國原則、反對台灣參加世衛大會的立場。

文章指出，2009年至2016年，在兩岸均堅持體現一個中國原則的「九二共識」基礎上，通過兩岸協商，台灣地區得以「中華台北」名義、觀察員身份參加世界衛生大會。這是在堅持一個中國原則前提下，在當時兩岸關係和平發展的大背景下作出的特殊安排。民進黨當局上台以來，將政治圖謀置於台灣同胞福祉之上，頑固堅持「台獨」分裂立場，拒不承認「九二共識」，導致台灣地區參加世衛大會的政治基礎不復存在。台灣地區無法參加世衛大會的局面是民進黨當局造成的，民進黨當局對此心知肚明。

### 大陸重視同胞健康「防疫缺口」屬無稽之談

文章指出，民進黨當局屢屢上演「蹭會」鬧

劇背後，是謀「獨」的政治盤算。一方面是要在國際社會打「悲情牌」、刷存在感，炮製所謂台缺席世衛大會將導致「國際防疫體系缺口」的輿論，企圖拓展「國際空間」，製造「兩個中國」「一中一台」；另一方面是借機打「仇恨牌」，把髒水潑向大陸，叫囂「中共蠻橫打壓及阻撓」云云，以挑撥兩岸同胞感情，製造對抗，誣騙民意，收割選票。每年世衛大會召開，民進黨當局「台獨」之心不死，必借機鬧事，政治「碰瓷兒」，其險惡居心在一齣齣政治鬧劇中暴露得淋漓盡致。

文章進一步分析，民進黨當局所謂「防疫缺口」的說法純屬無稽之談。大陸方面高度重視台灣同胞的健康福祉，持續為台灣地區及時獲取公共衛生信息提供幫助，在一個中國原則的前提下，對台灣地區參與全球衛生事務作出了妥善安排。新冠疫情發生後，大陸方面已向台灣地區通報疫情超過500次，過去一年批准台灣地區衛生

專家參加世衛組織技術活動24批26人次。台灣地區設有《國際衛生條例》聯絡點，能夠及時獲取和通報突發衛生事件信息。在諸多事實面前，民進黨當局的政治謊言不攻自破。

### 世衛連七年拒涉台提案表明人心所向

文章又強調，對於台參與世衛組織活動問題，美西方一些政客日前發表謬論，再次暴露險惡居心。近年來，美日和歐洲少數國家反華勢力變本加厲推行「以台制華」，鼓動「台獨」分裂勢力滋事挑釁。他們圍繞世衛大會打「台灣牌」，並非真正關心台灣民眾健康，而是把台灣地區當作遏制中國發展進步的棋子，到頭來犧牲的是台灣同胞的利益福祉和光明前途。《開羅宣言》《波茨坦公告》等一系列國際法文件明確了中國對台灣的主權。聯大第2758號決議和世衛大會第25.1號決議確認了一個中國原則。縱容支持「台

獨」就是和以國際法為基礎的國際秩序作對，和以聯合國為核心的國際體系作對。我們敦促這些國家回歸一個中國原則的本源本義，恪守對中國作出的政治承諾，收起虛偽，以實際行動反對和制止「台獨」。任何違背國際社會共識，在台灣問題上踐踏國際關係基本準則的行徑，都逃脫不了失敗命運。

民進黨當局甘心充當一些西方國家的反華棋子，企圖倚靠外部勢力分裂國家，是徹底打錯了算盤。世界人民的眼睛是雪亮的，這種拙劣表演絲毫無法改變國際社會堅持一個中國原則的牢固格局。世衛大會連續七年拒絕所謂涉台提案，充分說明一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨，不容任何挑戰。事實已經並將繼續證明，勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁最終只會把台灣推向深淵。「台獨」分裂絕不可能得逞，「挾洋謀獨」必將徹底失敗！